

马太福音查经学习之二十

君王的登山宝训——论积财于天

读经：太 6：19-24

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：创世记第一章给我们看见，神起初造人的时候，就是将人放在物质界中生活，因此人就离不开物质（人的生活离不开物质）。但由于人堕落之后，人就变得完全受物质的辖制，变得为物质而活了。这就是所谓的“物质主义”。正如牛津字典对“物质主义”的解释：“全心沉迷于追求物质的需求与欲望，导致忽视精神层面的生活方式，对物质的兴趣完全表现在生活方式、意见及行为上”。现今的世人正是如此！但我们从圣经的启示中看到，原本物质是为人造的，人不是为物质造的；物质是为人服务的，人受造是要管理物质的【创 1：26-28】。

虽然神起初造人的时候，没有赐下金钱财富；但神无偿地赐给人类有丰富的资源来供人享用，也命令人类要借着工作来治理大地，开发神所赐的多样资源【创 1：27-28；2：15-17】；当始祖犯罪堕落之后，神审判人类，说男人必须汗流满面才得糊口【创 3：19】；而随着人类不断的繁衍和发展，各人拥有不同的物资资源，因着相互的交换，逐渐就产生了货币置换的原则，金钱货币就是由此而衍生出来的。正如我们前面所说，物质是为人造的，人不是为物质造的；物质是为人服务的，人受造是要管理物质的；而财富又是从人各自拥有的物质的交换中衍生出来的，所以金钱财富也是为人服务的。

但因为人堕落，就导致人不能正确地对待物质财富，不能做财富的主人，反而成了财富的奴隶——“守财奴”、“拜金主义”等。主耶稣来为要拯救堕落的人，因此祂也要将祂的百姓从物质财富的奴役中解救出来。所以祂在登山宝训中也就论到了天国子民对财富应有的态度。在我们今天要查考的经文【太 6：19-24】中，我们看到基督教导我们当积财于天，善用神所赐的物质财富。

弟兄姊妹们，当我们放眼看现今的世界，你会发现世人都是财富的奴隶；拜金主义，物质主义会辖制人的心思、意念、和意志，让人乖乖地事奉玛门（财利）；但是救主耶稣基督在这里提醒我们，积财于地只会给人带来忧虑、愁苦，因为地上有虫子咬，能锈坏，被贼偷【19】；相反，若积财于天就可以使我们的眼目定睛于天上，追求属天的生活。因为“财宝在哪里，你的心也在那里。”【21】

6：19-20 不要为自己积攒财宝在地上，地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷；只要积攒财宝在天上，天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。

基督在此明确的吩咐我们“不要为自己积攒财宝在地上”。为什么？因为“地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷”。什么意思？这里的财宝是指物质财富，不单是指钱币，也是指贵重的衣物等。古时的钱币主要是金属的，放置时间长了就会生锈；衣物放置时间长了会被蠹虫所蛀；而财物又是小偷最觊觎

的东西。这是告诉我们，财宝在地上是不能长存的，是不可靠的，是没有真正的价值与益处的。所以，弟兄姊妹们，如果你为自己积聚金钱或者衣物，将这些看为你的财宝，那么你的财宝要“有虫子咬，能锈坏”；而且你的这些东西还可能被小偷和狡诈之人夺走。地上的东西都会朽坏，或者从我们这里被夺走，这是不要把这些作为我们追求的伟大目标的很好理由。同时，这也是警告我们不要把可见之物、暂时之物当做最宝贵的东西，不要把喜乐寄托在那些东西上面。我们不要依靠那些东西，不要把那些东西当做来世的保障和供应。因为把容易朽坏或容易被夺走的东西当做我们的财宝，是愚蠢的；依靠这些东西的也必自取其辱！

然后，基督教导我们“**要积攒财宝在天上**”，因为这是可以永存的，在“**天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。**”

那这里的“**积攒财宝在天上**”是什么意思呢？就是用尽我们所有的一切来荣耀神，把我们在地上的财物用在神身上，用在神的福音事工上，用在神的教会中，用在关乎神旨意的一切事上，这就是积攒财宝在天上了。每一个基督徒都当对今生的物质财富处之泰然，并以神国度的真财富、而不是以世界的假财富来衡量自己人生的价值。

当然我们也要注意，基督在此虽然说了“**不要……积攒**”，但祂并没有说**积攒**是错误的，因为接着祂又说了“**……要积攒**”。对于基督的吩咐，我们应该认识祂主要的思想，是针对着人企图拥有的**私欲**。实际上，人原先有的各种本能，没有一样是可废弃的。错的乃是人将这本能滥用或误用了。我们如果看见一个人热切地想要得着，想要拥有，我们可以说，那没有错。然而他去获取的动机，和获取的方法若错了，他就错了；他获取的目的若错了，也就大错了。所以，关键全在背后的目的！耶稣基督不从外面的细节来看人的问题，祂总是来到背后深处，对付问题的根源。

弟兄姊妹，基督并没有说我们为自己积攒财宝是错误的，因为在积极的一面，主又明明说，“**要积攒财宝。**”那么，这里的关键点是什么呢？关键点就在“**财宝在地上**”、“**财宝在天上**”这两句话中。也就是说，人有积攒财宝的心或欲望本身并没有错，对错的关键在于人如何积攒？为什么积攒？积攒在哪里？如果人用犯罪的方法来积攒（例如投机取巧、弄诡诈），积攒的目的是要满足自己的私欲，是积攒在今生，那就是错误的；而如果人使用正当的方法来积攒，积攒的目的是为了荣耀神，是要积攒在天上、在神永恒的国度中，就是正确的，也是神所喜悦的。

为什么基督要我们不积攒财宝在地上，而要积攒财宝在天上呢？不单是因为地上的财宝不能长存，天上的财宝有永存的价值，也是因为人的心与财宝紧密相连，财宝对人的心有很强的吸引力。所以基督紧接着说：

6: 21 因为你的财宝在哪里，你的心也在那里。

因此，我们如果将财宝积攒在地上，我们的心也就在地上，我们自然也就以地上为家乡，我们就成为地上的，而属乎地；我们必耽于世上的物欲和声色之中，过堕落的生活。倘若我们把财宝积攒在永恒的那

一边，我们的心也因而随往那一边去。我们的生命也被提升，有那无限的天光照耀在我们里面，又有发自无限之心的大爱，管理着我们的生活。而无限之神那永远不死的生命将成为我们的分，使我们在生命的喜乐中欢跃，腾跳，前行。

基督在此实际上是要教导我们什么才是真正有永恒价值的，以此指导祂的子民正确地来使用金钱财富，使祂的子民都能够善用财富，以致为自己收取永恒的果实。

6: 22-23 眼睛就是身上的灯。你的眼睛若了亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！

主耶稣知道，祂的跟从者很难认为祂上面的教训——关于将来永恒的保障，是可行的。所以祂用人的眼睛作比喻，来教导关于属灵眼光的事。眼睛是指我们的心、悟性、目的和意图。我们藉着眼睛制定目标，看到我们要击中的靶子，要去的地方。如果我们唯独以荣耀神为目标，那我们心灵的眼睛就是清澈、真诚的。

基督说眼睛是身上的灯。透过眼睛，身体才能接收光，才能看得见。眼睛若了亮，全身就充满光明；眼睛若昏花，视线便模糊不清。我们可以这样理解：**了亮的眼属于动机纯正的人。这些人只渴慕神喜悦的事。了亮的眼也属于那些愿意完全接受基督教训的人。这些人的生命充满了光。他们相信耶稣的话，轻看地上的财富，积攒财宝在天上，也知道这是唯一真正的保障。另一方面，昏花的眼属于那些企图活在两个世界的人。他不想失去地上和天上的财富。对于他们来说，耶稣的教训显得不实际也行不通。他们因为充满黑暗，便看不见清晰的指引了。**

基督在此特别加了一句：**里头的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！**换句话说，如果你知道基督不许人以地上的财宝作保障，却违反祂的心意行，那么，你便没有遵行祂的教训，这教训便成了黑暗——是很厉害的灵里瞎眼。你不能看见真正的财富。

我们要知道，财富不仅辖制人的心思，也辖制人的意念。圣经经常用眼睛来代表意念，主耶稣提醒我们，我们若受财富来控制自己的意念，就等于是个瞎眼的人。是活在黑暗之中，不知为谁而活。

你的眼睛若昏花，全身就黑暗：如果我们不是唯独以荣耀神为目标，而是在宣告荣耀神的同时也寻求人的称赞，以服侍基督为借口谋求我们自己的利益，就是眼睛昏花、全身黑暗的人；那么这会毁坏一切。

翻作“昏花”的这个词，原文和“邪恶”同出一源，但这里并不是指邪恶的恶，而是失常的意思。恶包括的范围比罪广，除了明确、故意犯的罪以外，忧患、痛苦、灾祸、过失都包括在内。“**你的眼睛若昏花**”——失常，恶劣——“**全身就黑暗。**”耶稣此时仿佛在说明，要满足拥有某些东西的愿望，最重要的是要对这些东西有正确的看法。你们必须把事情看对了，这是主说这话的用意。**了亮**（纯一）的眼和**昏花**的眼，是一个对比。**了亮**的眼是单纯的眼，一致的眼。**昏花**的眼不是单纯的眼，验光师称之为散光，就是光所照射的物体，在视网膜上不凝聚成焦点。**了亮**的眼没有散光的病，光所照射的物体，在视网膜形成清晰的焦点。在这里耶稣所用的“**了亮**”（纯一）并不是随便选的一个字。祂是以此说明，视力不受阻碍，

看得真切，看得准确的眼睛。倘若眼睛昏花，那黑暗是何等大，因而将生命的意义错解，那错误带来的灾害何其可悲！

6:24 一个人不能事奉两个主。不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门（注：“玛门”是“财利”的意思）。

一个人不能事奉两个主：“主”意味着绝对的权柄，要求人完全的顺服和尽忠。“两个主”就表明他们的命令会有冲突，互相抵触。一个仆人不可能同时爱、顺服、忠于两个主。如果他爱、顺服、忠于一个主，就不可能爱、顺服、忠于另一个主。财富不仅影响人的心思和意念，最终还会辖制人的意志，若这样，人就完全成为财富的奴隶了。主耶稣说这是拜偶像，将永远沉沦！

基督徒一定要记得：神赐财富给人是要为人服务的，人是财富的主人和管家，不是财富的仆人。我们千万不可成为财富的奴隶，因我们是耶稣基督的仆人。

你们不能又事奉神，又事奉玛门：“玛门”是一个叙利亚语单词，意思是“收获”，是指人认为对自己最有利益和好处的东西，是人最看重的东西；所以“玛门”对有些人来说，是他们的肚腹；对有些人来说，是他们安逸的生活、睡眠、运动和娱乐；对有些人来说，是属世的财富；对有些人来说，是来自人的尊敬、称赞和颂扬。总之，“玛门”就是自我，人不可能既事奉神又事奉自我。主耶稣不是说我们“不可”或“不应当”，而是说我们不能既爱神又爱玛门。因为他们是截然相反的。

在这里，我们的君王耶稣基督禁止我们在生活中有两个目标。我们不能有两样主要的追求：如果有，我们是不可能两个都事奉；他们的利益很快就要互相冲突，我们要被迫在他们当中作出选择。神和这世界永远不会一致，无论我们如何努力尝试，我们都绝不可能两者都事奉。我们的危险在于，在尝试争取金钱，或者追从任何其他目标的时候，我们没有按照它的本来看待，容许它控制了我们的的心思。得利和敬虔不能同时作我们的主：我们可以事奉两样，但是不能事奉“两个主”。你可以为今生而活，或者为来生而活；但是为两者同样去生活，这是不可能的。神在哪里作王，要得财利的私欲就要离开。

耶稣基督在这里将一切归纳起来，说，“**一个人不能事奉两个主。不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门。**”这来到了事情的最深处。我们希望拥有某种东西。我们如何对待生命中这一种愿望？像其它愿望一样，我们必须带着这种愿望来敬拜。我们可以带着它敬拜玛门，也可以带着它敬拜神。但我们不能同时又事奉神，又事奉玛门。这是一个很独特的原则。没有一个人能作财宝的奴隶，同时却不背叛神。同样的，没有一个人能甘心作神的奴隶，全心全意全力敬拜神，事奉神，同时还能再受玛门的奴役。

各位弟兄姊妹，当基督教教导我们“**不要为自己积攒财宝在地上。**”“**要为自己积攒财宝在天上。**”时，祂是否要我们与这地上的财富一刀两断呢？这是否说，祂只要我们祈祷传道，为人的得救而努力？这些都

是我们所当作的，但这些并不是主说这话的意思。祂从始至终所说的，是关乎地上的财宝。当祂说“**不要为自己积攒财宝在地上**”，与祂说，“**只要积攒财宝在天上**”时，所论到的财宝同属一类。当祂说积财于天时，那财宝并不是祷告，工作与服事。祂所说的是同一种财宝，就是属物质的，地上的财富。所以，**基督在此主要就是教训祂的门徒使用财富的方法。祂告诉门徒如何处理过多的、多余的财富。**

你也许要说，今天没有人财富过多阿！**事实上没有一个人财富不过多！**我们不想衡量财宝数量的多寡。你知道人所需要的到底是多少？神所应许要供应我们的，是我们今日养生之所需，是今日的粮和水，祂所应许的就是这些。圣经说那些“**行事公义，说话正直，憎恶欺压的财利，摆手不受贿赂，塞耳不听流血的话，闭眼不看邪恶事的，……他的粮必不缺乏，他的水必不断绝。**”【赛 33: 15-16】**只要有超过今日所需之粮和水，那些就是过多的财富。**从基督一贯的教训来看，你会承认一个事实，我们今日是生活在一个被舒适、安逸惯坏了的时代。今日我们视为不能缺少的必需品，在我们先祖们看来都是奢侈品。

或者有人要问，我当怎样行呢？我怎能把我的紫色布和我的金币存在天上？当然可以。基督在此宣布，祂所爱的每一个儿女，祂国度中的每一个子民，都是祂的管家，为祂管理祂所有的。凡超过祂养生所必需的，均为过多的财富，当由祂生命的王——耶稣基督来支配，为天国而使用。在另一个场合中，我们的主曾说，“**要藉着那不义的钱财，结交朋友；到了钱财无用的时候，他们可以接你们到永存的帐幕里去。**”**“不要为自己积攒财宝在地上。”**我们千万不要只是为了想拥有财富而拼命积攒它；而应当用它来结交朋友，去周济、帮助那些有需要的人。不久，你所结交的朋友，将要在永存的帐幕里迎接你。愿我们都如此投资，最后我们回家时，有那些因我们的帮助而得以归家的人，在那里欢迎我们。愿我们都把财宝积攒在那一边（天上），而不在这一边（地上）。阿们！

思考问题：

- 1、你从今天的世界中看到人与物质财富是什么关系？圣经告诉我们两者之间是怎样的关系？
- 2、我们为什么不可以积攒财宝在地上？“生锈”、“虫咬”、“贼偷”真正的意思是什么？
- 3、我们为什么要积攒财宝在天上？“积攒财宝在天上”是什么意思？
- 4、我们积攒财宝有错吗？关键问题是什么？我们当如何积攒财宝才是正确的呢？
- 5、基督说“眼睛就是身上的灯。你的眼睛若了亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。”是什么意思？
- 6、“玛门”的意思是什么？为什么“一个人不能事奉两个主”？这“两个主”分别指谁？这里真正教导我们的是什么？
- 7、今天我们的财富是多还是少？为什么？那你要如何来使用自己的财富？

注：本讲义参考摩根解经集《马太福音》的相关注释